

SZABOLCS

(Telefonsz. az interurbán hálózatban: 132.)

POLITIKAI LAP.

(Telefonszám a városi forgalomban: 132.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 korona.

Egyes szám 16 fillér.

Megjelenik hetenkint egyszer, szombaton.

Szerkesztőség: IV. ker., Vasuti-ut 17.

Kiadóhivatal: Iskola-utca 3.

Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képviselve van

Ünnepeljünk!

Március 15, a magyar nemzet szabadsága, megváltásának ünnepe. Közeleg. Pár nap választ el azon időtől, amidőn ismét áldozhatunk ama dicső nap emlékének, mely a szolgaság igája alól felszabadított nemzet történetében, örökké nevezetes nagy nap lesz!

Március 15, szabadságharcz!

E pár szóban annyi édes, annyi lelkesítő emlék van kifejezve, hogy annak elgondolására, minden igaz hazafi kebele magasztos, felemelő érzéssel telik be s midőn a mult lelkesítő hatása alatt áll, belátja, hogy mai helyzetünk, egy jobb jövőbe vetett reményünk, önállóságunk e nap eseményeivel szorosan egybe van kötve.

Nem képzelhető nagyobb halátlanság, mintha egy ily napot megünnepelni, a magyar nemzet hazafias kötelességének nem tartaná. Avagy méltó-e azon polgár a szabadságra, aki a szabadság vértanúinak emlékét tiszteletben tartani, annak halás kegyelettel, benső, szíves érzéssel adózni nem képes? Bizonyára az ilyen magyar, az ilyen polgár nem méltó, hogy az önfeláldozó hazafiság vívmányait élvezze!

Midőn e napot hazafias buzgósággal, halás kegyelettel megünnepeljük, nincs

szükségünk politikai tüntetésekre. Ez a nap a szabadság, egyenlőség, testvériség, magasztos emlékeinek, az ezen eszmékért hős halállal kimult halhatatlanok emlékének van szentelve!

Légy üdvözölve, te dicső nap, mely a magyar nemzet szabadságának valál pirkadó hajnala! Emlékidben feljülnek azon nemzeti erények emlékei, melyek felidéztek azon eseményeket, melyek az embert az emberrel egyenlővé tették, melyek a szabadságra temett magyart szabadságra hívták, melyek a testvériség bibliai jelentőségével a nemzetet megváltották. Egy ilyen nap, az ilyen nemzetboldogító eszmék, az ezen eszmékért lelkesülő, azért elvárni, küzdeni tudó hősök megérdemlik, hogy emlékök szent kegyelettel, hazafias buzgósággal őriztessék, ünnepeltessék!

Az emberiség multját, a nemzetek cselekményeit visszatükröző történelem, mutat fel példákat, midőn egyesek, vagy a nemzet jobbjai bámulatós erélyt, hősiességet fejtettek ki a közjó, a nemzet szabadsága, jóléte érdekében; de azon hősiesség, az a lángoló hazaszeretet, melyet a magyar nemzet szabadságáért kifejtett, tanusított, szinte páratlanul áll a történelemben.

Lehetnének-e mi, vagy a mi maradványaink oly halátlanak, oly elkoresosultak,

hogy a hazafiság, a honszerelm e nagysága előtt amugy közönynyel, hidegen állanánk meg? Nem! A magyar nemzet becsüli a szabadságot, becsüli, tiszteli azokat, akik szabadságot vívtak ki számára. Mi hisszük, hogy az annyi küzdelem, annyi kihulló vér árán megszerzett szabadság részesei, tudják azt, hogy mi a magyar nemzetre nézve a március 15-iki nagy nap.

Az alkotmányert folytatott vértelen harc, a haladók kudarcával nem régen ért véget. Minden igaz hazafi kivette részét a küzdelemből s annak sikeres volta őszinte örömmel tölté el sziveinket. Tisztelettel és hálával emlékezünk meg azon nagy férfiakról, akik a vészes napokban bátorították a csüggedőket és bölcs mérséklésre intették a türelmetlenkedőket.

De kérjük, az alkotmány biztosítására nem a leghathatósabbban folynak-e be a szabadságharc eseményei és mindaz, ami jó a szabadságharcban kifejtett hősiességből származik? Tudjuk, tudnunk kell, hogy annyi fenyegető vész, a jöhető megpróbáltatás között csak a szabadságért lelkesülő szabad magyar nemzet mentheti meg e hazát. A szolga, a bérhad kötelességből harcol, de a szabad nép, szabadságáért lelkesül és küzd . . .!

Eleink küzdöttek az ősi örökségért, melynek minden porszeme hős vértől van

T Á R C A.

HISZEK!

Én is hiszek a bibliában,
Hogy minden sebünk beheged,
Hiszem, hogy a ki tud szeretni,
Azt átölezi szeretet,
Hiszem, hogy odajenni az égen
Van egy hatalmas jó apánk,
Az őriz bennünk védő karral,
S jóságos szemmel néz le ránk!

Én hiszek még az érzelemben,
Tudom a szív azért dobog;
Hiszem, hogy a kik rosszat tesznek:
Itt nem lehetnek boldogok;
Én nekem megvan még a lelkem,
Bármit is mond a nagy világ,
Soh' se találtam szépnek, jónak
Est a mai melódiát!

Én hiszem még, hogy jó egy szebb kor,
Mely szin, illattal lesz tele,
Én hiszem még, hogy szabadabban
Ver majd az ember kebele,

Hiszek — hát azt is el kell hinnem,
Szentül betölti lelkemet,
Hogy egyszer eljő majd az óra,
Mikor nem bántják — a hitemet!

Asmadai.

Mese az okos rókaról.

Irta: Szomaházi István

Egy képviselő akit önök mindannyian ismernek és irigyelnek (ilyenkor márciusi dörökán, két napig elfoglalva a kuponjalevágásával), a mi nap együtt ült velünk valami kávéházban. Arról a vacsoráról jöttünk amelyet egy művész tiszteletére rendezett néhány gavallér fiatal ur, s a fekete közben tréfás történeteket meséltünk ama filozófiai igazság bebizonyítására: hogy a népszerűség sok okos embert kiforgat a józan észből és a rendes valójából. E pontnál a mi képviselő barátunk eltolja maga elől a kávé tálczát, s rágyujtván egy botrányos kövér szivarudra, a következő történetet mesélte el a figyelmes társaságnak:

Valószínűleg emlékeznek önök azokra a támadásokra, amelyekkel néhány ujság pár évvel ezelőtt, az én csekély személye-

met illette. Néhány bank és biztosító-társaság ebben az esztendőben tisztelt meg azzal, hogy igazgatósági tagnak választott. Ez a három vagy négy tiszteletbeli állás szerény számíttással is meg ér tizezer forintot évenként, s bár nem igen vagyok rászorulva arra, hogy a gabonás hajókra zsákokat hordjak, szívesen vettem az értékes kitüntetést. A család fő, akinek gyermekei vannak, sohasem elégedhetik meg a millióval. Minden jó lett volna tehát, ha egy reggel nem kerül a szemem elé egy különös entfílet, valamelyik ellenséges ujságban.

Az entfílet-ben ez állott: ime, tisztelt közönség mit nem tesz meg a kormány az ő vak buzgó hiveiért! A miniszternek a fanatikus szolgája addig hízelt mindenhátó urának, amíg végre szerencsésen odaülteték a husos fazék mellé, ahol gyönyörű ezresekkel fizették meg a titokban tett kortesszolgálatokat. A korrupció veszedelmes mérveket ölt, az átok hidra megint felütötte fejét . . . De le kell vágni a hidra fejét és protestálni az össze játszás ellen a szeplőtlen erkölcsök nevében . . .

Átkos hidrának leani, nem igen megtisztelő hivatal, de én eleinte nem sokat hederíttem az igazságtalan támadásra. De másnap több ujság is fölterette ezt a fonalatt

Báli ujdonságok

u. m. cipők, ruhabevonatok, gaasok, díszek, keztyük stb. óriási választékban megérkeztek

EISLER KÁROLY

női-, férfi divat és cipő-üzletében
Nyiregyházán.

(Telefonszám: 114).

megszentelve. Nekünk és ivadékunknak ez örökséget megvédeni, megtartani szent kötelességünk, de ezt csak úgy és akkor tehetjük, ha szabadságunkért lelkesülve, inkább elvérzünk, mint az igát ismét magunkra vegyük. Nagy tettekre csak szabad, a szabadságát féltő nemzet képes. Hiszen a legtöbb ember, vagy a legtöbb nemzet minden tettéből a szabadság utáni vágy sugárzik ki.

Nyiregyháza város és Szabolcsvármegye lelkes, hazafias érzelmű közönsége számtalanszor adta már tanujelét annak, hogy tud lelkesülni a hazafias, szép és jó iránti eszmékért, hisszük, hogy következetes lesz multjához ezuttal is. amidőn a március 15-ike megünnepléséhez készülünk s azt megünnepeleljük.

E kérdés az, melynél a polgártól, a nemzet minden fiától hazafias kötelességnek teljesítését nemcsak elvárjuk, de meg is követelhetjük, mert itt nem politikai meggyőződés, nem különböző nézetek gyakorlásáról, hanem a legszebb, leghazafiasabb erény és kötelesség gyakorlásáról van szó.

Ünnepeljünk tehát nemzeti megváltásunk, szabadságunk ünnepén úgy, amiként az egy szabad nemzet szabadságáért lelkesülni tudó fiaihoz, egy minden hazafias eszméért lelkesülő Nyiregyháza város polgáraihoz illik!

Nekünk kétszeresen kedves ez a nap. Lapunk megindításának az évfordulóját üdvözljük benne és a márciusi eszmékért való lelkesülés megerősít bennünket a szabadság, egyenlőség és testvériség megvalósításáért folytatott küzdelemünkben.

Nyilt levél Májerszky Béla polgármester urhoz!

Régibb idő óta közzájón forog, és a mint tudjuk, részben a bíróság előtt is fekszik, a város főmérnökének Siklósi Istvánnak egyik-másik ügye. Arról van szó, hogy a város főmérnöke annak idején állítólag ösz-

sejájtszott a képviselőtestület egyik demagóg tagjával Nádas Lajossal és keresztül vitték volna, hogy a város kövezését Bánszki, akkori városi fuvaros kapja meg vállalatbani építésre; mely vállalatbani ügy Nádas Lajos, mint a város főmérnöke társ lett volna. A bíróságnál folyamatosan levő perben az állítatják és bizonyítatják, hogy ezen vállalatnál a város főmérnöke mint ellenőrző közege több ezer korona illetéktelen haszonban — vagy minek nevezzük? — részesült, hitelt érdemlően állítják, hogy az évekkel ezelőtt kiépített Szarvas-utcai kövezést a város hivatalosan mai napig sem vette át, mert az átvételre kiküldött bizottságból, Balla Jenő városi tanácsos, Ferlicska Rudolf bizottsági tag és Barzó Mihály az átvételt megtagadták.

Beszélnék egy kiépített utestről, mely kisebb lenne, mint a mennyiért a város fizetett. Beszélnék egy nagy mennyiségű tégláról, a mit a város kifizetett volna de fel nem használt. Beszélnék a jéggyár berendezésnél elkövetett inkorrektégekről, valamint a gőzfürdőnél történt beruházásokról, és mindezekről a városi főmérnök nevével kapcsolatban.

Közzájón forog hogy a polgármester ur az említett ügyek egyik-másikában a városi főmérnök ellen a vizsgálatot megindította; de, a mihez a város polgárságának, ha másként nem a képviselőtestület közbenjöttével, joga lett volna, nyilvánosságra eddig mi sem jutott. Legfurcsább hír azonban az, hogy a vizsgálati aktákból, állítólag a terhelő adatok elvesztek volna.

Tisztelt polgármester ur! Vagy igazak ezek a hírek, akár csak kis részben is, vagy nem igazak. Ha igazak! Nem gondolt ön arra, hogy ezeknek titokban tartása, a városi tisztikarra közvetve, bizonyos hátrányos szintet vet? De különösen, hogyha a hangoztatott vádak közül, bármelyike igaz volna, az megtorlatlanul egy percig sem maradhat.

Ha nem igazak a hangoztatott vádak, akkor viszont Ön polgármester ur, nem késhezik egy percig sem, hogy a meghurcolt tisztviselőnek, elégtételt szolgáltatson.

Tisztelt polgármester ur! a kiméleti idő lejárt!!

Bessenyei-estély.

A közóhajnak engedve, de e tekintetben tett ígéretét is beváltva rendezte a Bessenyei-Kör a f. hó 6-án megtartott u. n. magyar-estét.

Megérdemli ezt az elnevezést, mert előbbiekkal szemben az ez alkalomból összeállított műsor minden egyes pontja tisztán magyar volt.

Magyar szerzők alkották, magyar tehetségek reprodukálták mindazok igaz öröme és gyönyörűségére, akiknek lelkét még mindig jobban meghatják a kurucz nóták melabus akkordjai, mint a Schubert vagy más idegen szerzők szentimentális dalai és akiknek a „Sóhajtás”, vagy „Egy gondolat bánt engemet csak”... elszavalásának hallatára erősebben dobban meg a szívök, mintha idegen drámák egy-egy hatásos jelenetét kikapva találják fel, légyen bár az akárminő nagyság művészetével fűszerezve is.

Általában véve sikerültnek mondható a magyar-esté, mert úgy irodalmi, mint ének-és zenei része egyformán gyönyörködtetés volt.

Mondanunk sem kell, hogy az egésznek lelke a két művész, u. m. Berogi és Takács voltak és hogy e kettőnek művészi szereplése emelte eme estét ama sikerültek közé, melyekben egyszer s másszor gyönyörködni alkalmunk volt.

Méltó elismerés és dicséret illeti a műkedvelők mindenikét: névszerint a Regéczy nővéreket, Zivuska Margitkát és Groák Ödönne urnőt, akik egyenlő lelkesedéssel arra törekedtek, hogy gyönyörködtessenek. És ezt el is érték.

Csak az elismerés és dicséret hangjain emlékezhetünk meg róluk, nemcsak azért, mert fényesen megfelelték annak, amit magukra vállaltak, hanem meg kell hajolnunk előttük ama nagy önbizalomról tanuskodó bátorságuk miatt is, hogy nagyművészekkel való egyidőbeni szereplésre vállalkoztak.

Bár mindenki a meglepődés érzésével távozott erről az estélyről, két hibája mégis volt, melyek annak daczára, hogy csak másodrendűek voltak, a teljes eredményre benitólólag hatottak.

Három és fél óra alatt minden türelmünk elfogyott és figyelmünk kimerült, vagyis két estére valótlant fel egyszerre, mintha titkos tendenciája az lett volna, hogy a magyar estély után óhajtozók csömörüljenek meg és ez volt az egyik baj; a másik pedig a rendezésben követett el akkor, amikor műkedvelőket állítottak össze művészi erőkkkel, minek előrelátható következménye az lett, hogy az előbbieket nem vihathák ki a megérdemelt teljes elismerést,

s a negyedik napon egyszerre csak azon vettem észre magam, hogy az utcán érdeklődve néznek, s a lapok körülbelől olyan modorban foglalkoznak velém, mint a néhai Spangával és Rózsa Sándorral. Mit tegyen az ember ilyenkor? Könyű ám kritikát mondani a bajban levő kortársokról, ha nyugtan ülnek az ebédlő asztal mellett, s egy jó szivar mellet kavargatjuk a fekete kávékat De amikor benne vagyunk a hajszában, s a hátunk mögött száz siviák kiáltja torokszakadtából! Fogjátok meg! — ember legyen, aki aki el nem veszti a józan eszét. Ne csodálkozzatok hát ha a szegény üldözött nem dolgozik ilyenkor annyi bölcsességgel, mint a megboldogult Szokratesz s meg döböntő kövezetességgel halmozza a legtüneményesebb balgaságokat.

Van nekem egy régi képviselő-barátom aki (bár az ellenkező padokon ül) sok esztendő óta elhalmoz a szeretetével és jószágával, s nem egyszer részeltetett már aranyokat érő tanácsokban egy-egy kétséges helyzetemben. Egy este mikor a támadások majdnem elviselhetetlenek voltak. fölkerestem az öreg urat józsef-városi lakásában, s keservesen el panaszkodtam neki, milyen igazságtalanul üldöznek. Régi borbékötött törvénykiadásai és elavult magyar remekirói

között nyugodtan hallgatta meg kifakadásomat, s pápaszemét föltéve, hideg arczczal olvasta végig az inkraminált ujdonságok cikkeiket. Ezután zsebre dugván megint a pápaszemét, eként szolt hozzám egy bölcs tiszta nyugalmával:

— Ismered a király rókájának történetét?

— Nem ismerem, — mondtam meglepetve.

— Hát halgasz ide, mert ez az okos róka megtanít: mit kellessék cselekedned?

Szép vörösbarna állat volt ez a róka, bozontos farka a földet söpörte, szeme kíváncsian leskelődik ki a világba kemény koponyája alul. A szegény róka szomorú rabságban szenved mert, gyöpös, eredeti barlangját egy napon föl kellett cserélnie a tót-magyar majorság egy szűk, homályos kalitájával. rabigába czipelték a szerencsétlen ravaszdi komát. A kis róka fiak hiába vártak rá a szellős rókavár kapui előtt. Nem járhatott szabadon az erdőben, nem tehetett kirándulásokat a majorsági udvarokra, nem követhetett el kegyetlen vérengzéseket a csirkék rucák között, mert a rókát magas földatra szemelte ki a végzet. A világtörténetet őt jelölte ki arra a misszióra, hogy réteken, tarlókon át maga után csalja a felséges királyt és egész ragyogó kíséretét. . .

A gödöllői udvar róka vadászatra készült egy verő fényes őszi napon, s a ravasz fogjot gondosan zár alatt tartották a kijelölt napreggeléig. A róka, mikor az elejét reggel-este beadogatták neki, busan nézte ki a kalitka rácsain át a napsugárban uszó majorságra, s így sóhajtott magában keservesen (mert a bajban a rókák is szentimentálisok):

— Sohasem látom az én bozótos, zöld erdőmet. . . Tudom már mi lesz ennek a vége, hisz nem egy példát meséltek e felől a tapasztalatokban meg öszült, öreg rókák akik anyi sok mindenre vissza tudnak emlékezni. . . Egy nap kinyitják előttem kalitkám ajtaját, csillogó lovas urak állják körül remegő testemet s egy hatalmas férfi reám üt az ostorával: hajrá! . . . Gyorsan emelem lábaimat, de az istentelen paripák még gyorsabbak nálamnál. . . Egyszer csak szágndló csapat és akkor — jaj testemnek, jaj lelkemnek! — szép lombos, földet seprő farkam áldozatul esik az esze-veszet hajszának. . . Nem jobb lenne-e mindjárt meghalni, mintsem hogy ezt a retentő balvégzetet bevárjam? . . . Örvendjetelek csirkék és rucák, mert az én sorsom bételt ebben a fájdalmas rabságban.

(Vége köv.)

Telefon sz. 129.

Báli ujdonságok:

Telefon sz. 129.

gase szövetek, csipkék, aplicatiók, virágok és keztyük nagy választékban

Kohn Ignácz divat- és rövidáru üzletében Nyiregyházán.

az utóbbiak pedig néha érdemen felül érvényesültek amazok rovására.

Jóllehet elismert s oly működvelők működtek itt közre, akiknek mindenike de az avatottakból elválasztva emberül megállja a helyét, de ilyen beosztásban — mert éppen a körülmény által fészélyeztetve kedvüket veszítik — nem tudnak odáig eljutni, ahonnan hatni lehetne; a közönség pedig nem hajlandó ilyen esetben a művész és dilettáns között a különbséget ez utóbbi előnyére megtenni.

Lehet, sőt máskor is kell magyar estélyt rendezni, de vagy tisztán működvelők-ből, vagy tisztán művészekből, mert ellenkező esetben a teljes siker nem várható.

Popini Albert ur ismert szakismerete elsimitja ezt az ellentétet. Tartson, illetve rendezzen máskor is nemzeti irányu estét akár külön, akár az egész idényben tartandó estélyek program-számai között aránylagosan elosztva és ne befolyásoltassa magát azok által, akik a Bessenyei-Kör működését azon okból kifogásolják, mert az véleményük szerint nem nemzeti, hanem nemzetközi, tehát idegen irányu; ne térjen le pedig addigi útjáról már azért sem, mert a legtöbb kifogásnak nem az a bázisa, hogy az egyes alkalmakkor előadott dolgok nem magyarok, hanem az, hogy klasszikus és mert nem magyar nótá, amit megért és amely szívéhez jut mindenkinek.

Ez az est sikerült. Kívánjuk, hogy a jövő idényben méltó folytatása következék ennek akár önállóan rendezve, akár a többi esték keretébe beillesztve.

Ipartestületi választás.

Motto: Tárgyilagos és jóakaratu kritikát kérünk!

A „Szabolcs” tek. szerkesztőségének
Helyben.

A nyiregyházi ipartestület előljáróságának f. hó 5-én tartott ülésében egyhangulag hozott határozatához képest tisztelettel felkérem a tekintetes szerkesztőséget, hogy az alábbi nyilatkozatnak becses lapjában az „audiatur et altera pars” elvénel fogva, helyet adni sziveskedjék.

A „Szabolcs” f. hó 2-án kelt számában megjelent „Ipartestületi választás” c. cikknek azon kijelentése: „Komolyan elszomorító állapot, hogy egy körülbelül 800—870 tagból álló testület képtelen oly elnököt és olyan vezetőséget az élére állítani, hogy ez a hatalmas testület, saját jól felfogott érdekében az egész vonalon érvényre jutni képes legyen”, — sértő és lesújtó reánk!

Miután pedig az elnök és a vezetőség alatt az ujonnan megválasztott Stoller Ferenczet és a f. évi febrnár 24-én megválasztott új előljárósági tagokat lehet csak érteni, indítatva érezzük magunkat a cikkirót megkérdezni, mily indokok vezérelték tollát, amikor ezt a lesújtó s elítélő sértést az ipartestületi előljárósággal szemben megtette? Az új előljárósági tagok február 24-én választattak meg — a cikk március 2-án jelent meg — mily mulasztást követett el az akkor még csak 5 napos előljáróság, hogy tagjait a nyilvánosság előtt igazságtalanul pellengére állítja?

A tárgyilagos és igazságos kritikának mindenkor méltatlankodás nélkül alávétjük magunkat, — azonban a subjectiv okokra visszavezethető igazságtalan kritikát méltatlankodással fogadjuk!

A cikknek elnökünkre vonatkozó részére pedig kötelességünk egyértelműleg odanyilatkozni, hogy Stoller Ferenczben, aki a f. é. február 24-én megejtett közgyűlésen 154 szótöbbséggel elnöknek választott meg, iparostársaink bizalmának letéteményesét tekintjük s őt azon hivatalos intézkedéseiben, melyek az ipartestület érdekében történnek s ennek felvirágzására vezetnek, teljes erőnkkel s buzgalmunkkal támogatni fogjuk!

Hogy azonban a közönség azon részét, melyben a „Szabolcs” sérelmes cikke aggályokat ébresztett fel, megnyugtassuk, kijelentjük azt is, hogy — feltéve, de meg nem engedve — ha elnökünk működésében az ipartestület vagy tagjainak jogos érdekeit, a legkisebb mértékben is, veszélyeztetve látnánk, az elnök ily irányu intézkedéseit nemcsak, hogy megakadályozzuk, azonban a megtorló lépéseket is megtesszük, erre azonban — bátran állíthatjuk — ok nem lesz!

Az ipartestületi előljárók, amidőn teljes bizalommal kísérik az elnök működését, — általam — azon reményüknek is kifejezést adnak, hogy az elnök és előljáróság működése az ipartestület érdekeit előmozdítani s a testület jelenlegi színvonalat fokozatosan emelni fogja!

Nyiregyháza, 1907. március 8.

Az ipartestületi előljárók nevében
Hunyady László
I. alelnök.

*

A legnagyobb készséggel helyet adunk az ipartestület első alelnöke által beküldött ezen cikknek, bár már itt megjegyzzük, hogy az erre vonatkozó válaszukat a jövő számunkra tartjuk fenn. (Szerk.)

A Szabolcsvármegyei Tanítóegyesület köréből.

Járasköri gyűlés.

A Szabolcsvármegyei Tanítóegyesület nyiregyházi járásköre tavaszi gyűlését május hóban fogja tartani Nyiregyháza város háza dísztermében. Az Országos Állatvédő Egyesület központja látva azt az érdeklődést, amelyet a nyiregyházi tanítóság az állatvédelem ügyében kifejt, ígéretet tett, hogy ezen járásköri gyűlésre dr. Kukuljevic József h. titkár, m. kir. állatorvos urat küldi ki egy nagyobbabású előadás megtartására az állatvédelemről, amely alkalommal tervbe van véve Nyiregyháza város mindazon tényezőinek közreműködésével, akik az állatok és madarak védelmét szívükön viselik — az „Országos Állatvédő Egyesület” nyiregyházi fiókjának megalakítása.

Ezen járásköri gyűlésre már most felhívom kartársaim figyelmét.

Mutassuk meg, hogy szívvel, lélekkel támogatjuk az állatvédelem ügyét.

Kilátás van arra, hogy Nyiregyháza város társadalmának minden rétege részt fog venni ezen a járásköri gyűlésen. Igen kérem tollforgató kartársaimat, hogy a vá-

lasztmány által kitűzött vitatételt: „A törvénytisztélet fejlesztése és ápolása a népiszkolában”, minél többen dolgozzák ki és azt április 20-ig hozzám beküldeni sziveskedjenek.

Ezen a gyűlésen egy érdemes kartársunk, Macsánszky Lajos nyiregyházi tanító-nak 25 éves tanítói működését is méltatni fogjuk. Egyike azon tanítóknak, aki az iskolán kívül szabad idejét a fák, növények tanulmányozásának szentelte, sok szép élvezetes órát szerzett tanulságos gyakorlati előadásaiival.

Ujólaj felhívom kartársaim figyelmét az „Országos Állatvédő Egyesület” által kibocsátott „Gyermek Naptárak” terjesztésére. Darabja 10 fillér. Kapható: az Országos Állatvédő Egyesületnél, Budapest IX., Ernő-utca 11-13. szám. Az egyesület levelezőlaponi megkeresésre bérmentve küld megfelelő számú példányokat. Minden 10 fillér után 2 fillér az „Eötvös-alapnak” jut.

Nyiregyháza kartársaim segélyével eddig több mint 400 drb gyermeknapárt árusítottam el. A polgári leányiskola és főgymnázium tanári kara is e naptárak terjesztését lelkesen felkarolta.

Kubacska István.
járásköri elnök.

Ipartestületi választás

Nyiregyháza, III.—3.

A mult számunkban az ily címen leközölt cikkünkre, ma délután a következő szóbeli, pardon! telefon értesítést vettük: Halló! Halló! Ki ott? A szerkesztő. És ott? Hunyady ipartestületi alelnök. Tessék? Tisztelt Szerkesztő ur, kérem tessék a jövő számban helyre igazítani, hogy az ipartestület előljáróságát nem akarták bántalmazni. Mi: Kérem, mi ezt nem is tettük. A cikkünk írója inkább az önök elnökére fektetett súlyt, ha ugyan ez a legkisebb súlyt is kibírja? Hunyady alelnök ur kijelentette: ha a mostani elnök nem fog mindenben és mindenkor eleget tenni, a jelenben a testület élén álló vezetőség, jobban mondva előljáróság óhajának, úgy ő, már t. i. Hunyady alelnök lesz az első, a ki kötelessége tudatában oda hagyja a személyébe helyezett bizalmi állását.

Igy tehát nyugodtan várhatjuk a további fejleményeket mert, a hal többé nem a fejtől, hanem a fej a testétől fog esetleg illatozni. —? Várjunk!

* * *

Ipartestületi előljárósági gyűlés.

Nyiregyháza, III.—5.

Ezen a gyűlésen a „Szabolcsot” az a kitüntetés érte, hogy a legutóbbi számában megjelent s az ipartestületről szóló cikkét felolvasták. De sokkal nagyobb kitüntetés a „Szabolcs”-ra nézve az ott elhangzott azon megjegyzése egyes testületi tag uraknak, hogy: „ki kell mennünk a „Szabolcs” szerkesztőjéhez, meg kell tudnunk, hogy ki írta azt a cikket és az illetőt meg kell pofosnunk.” Tehát még is igaz az, hogy: „szólj igazat és betörök a fejed”. Várjuk az igen tisztelt pofozkodni vágyó ipartestületi tag urakat.

HIREK.

Dr. Meskó László.

A folyó hó 8-án lefolyt választás eredményét előre biztosra vettük, mégis jól esett látnunk, hogy a törhetlen hazzszeretet, a fáradhatatlan munka, a közterén való lankadatlan tevékenység, meghozza kerestetlenül, is a polgárság bizalmát, ragaszkodását.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

A tegnapi választáson Nyiregyháza város közönsége kifejezést adott szeretetének, de helyeslést adta aboz is, hogy város képviselője az államtitkárságot elfoglalhassa. Fontos és felelősségteljes állás ez, melynek rosszul való betöltése nemcsak Meskóra hozna szégyent, hanem az őt képviselőnek küldő Nyiregyháza is. És viszont az ő közmondásos ékes-szólása, lelkének nemessége, óriási tudása, nemcsak neki dicsőség, hanem szülővárosának is. Városunk közönsége magát becsülte meg, amikor őt ismét egyhangulag képviselésével megbizta. Környezze őt otthonában a polgárságnak mesterkésletlen szeretete, bátorítsa nagy feladatának végzésében a lakosság őszinte ragaszkodása és vezesse a szenvedők fájdalmának enyhítésében nemesen érző szíve.

A választás reggel 8 órakor vette kezdetét, amikor Majerszky Béla választási elnök a küldöttségeket megalakította. A város határidőn belől csakis Meskó Lászlót javasolták képviselőnek, minek következtében őt 9 óra után az elnök nagy lelkesedés között képviselőnek kijelentette. Somogyi Gyula és Barzó Mihály ment a város négyes fogatán az ünnepeltért, akinek a választási színhelyen való megjelenését zugó éljenzéssel fogadták.

Majerszky Béla v. e. keresetlen, de annál melegebb szavakban adta tudtára az örvendetes eseményt, melyet ő remek beszédben köszönt meg és átvette a mandátumot. Hangoztatta, hogy bár kötelessége őt Nyiregyházától elvonja, de érzi, hogy olyan erős kötelékek, a szeretetnek lánczai fűzik e városhoz, hogy ezért élni, annak érdekeit előmozdítani szent kötelességnek ismerendi.

A választás után a polgárok közös ebédre jöttek össze, melyen mintegy 500-an vettek részt. Szónoklat volt bőven; mert a magyar embernek szokása, hogy nemcsak érzi, de ki is fejezi érzelmeit.

Márczius 15. A nagy napot ismét a szokásos lelkesedés között kívánja a város és a vármegye minden egyes községének a polgársága megülni. Különösen széppé teszi a mostani ünnepélyt az, hogy az állami hivatalnokok is szívük sugallatára hallgatva vehetnek azon részt. Megnyitót Majerszky Béla polgármester mond. Ünnepi szónoklatot dr. Szabó László tart. Alkalmi költeményt dr. Vietórisz József ad elő. A dalárda is közreműködik. Kedvező idő esetén a városháza udvarán, rossz időben pedig a „Korona“ disztermében lesz az ünnepély megtartva. Este bankett lesz. Az ipartestület és a kereskedő ifjak is nagyobb szabásu ünnepélyt terveznek.

Köszönetnyilvánítás. Friss Jolán k. a. esküvője alkalmával Sír Aranka k. a. Debrecenből 12 kor. 36 fillért volt szives gyűjteni és az is. nőegylet céljaira bocsátani, melyért ez uton mond köszönetet az elnökség.

Kamarai tagok. Folyó hó 7-én tartatott meg a kereskedelmi és iparkamarai tagoknak a választása. Rendes tagokul Silberstein Miklós, Barzó Mihály, Rosenthál Ferencz és Stoller

Ferencz, póttagokul pedig Hunyady László és Kéry József választatott meg.

A Nyiregyházi Torna és Vivó Egyesület megkezdte az idej nyilvános szereplését; március hó 3-án 4 taggal átrándult Debrecenbe, hogy részt vegyen a Debreceni Torna Egyesület nyílt versenyén, ahol igen szép eredményt ért el. A súlydobás és magasugrás haudicap összetett versenyben első lett Matulka Ödön 4 ponttal (legjobb dobása 10'46 méter, ugrása 1'35 m. trening nélkül), harmadik lett Király Pál növendék tag nyolc ponttal.

Hangverseny. E hó 3-án folyt le az ungvári „Szeretet“ nőegylet hangversenye, melyen közreműködött Sebeők Sári, a bécsi udvari opera kiváló művésznője. Hatalmas művészete mely benyomást gyakorolt a közönségre, mely több megyéből összesereglett, hogy Sebeők Sári énekeiben gyönyörködjen. A klasszikus műsort megtoldotta egy pár pompásan előadott magyar nótával is és frenetikus hatást keltett velük. Ez alkalommal került színre Heltai Ferinek „Karácsonyi vers“ cz. egyfelvonásos vígjátéka a főszerepekben Vidor Marcziné urnóval és dr. Tahy Endre urral, kik a műkedvelői színvonalat messze meghaladó művészettel alakították szerepeiket. A sikerült hangverseny rendezéséért a főérdem dr. Ország Jakabné, a nőegylet tevékeny elnöknőjét illeti meg.

Állatvédő egyesület létesítéséről irtunk mult számunkban. A felvetett eszmét közönségünk rokonszenvesen fogadta, amit az is bizonyít, hogy olvasóink közül 2 közleményt küldtek be hozzánk közlés végett, Ezeket a következőkben adjuk:

Néma szenvedők érdekében. Aradon Lukácsy Lajos megyebizottsági tag, Máday Mátyás polg. isk. tanár és dr. Horváth Kornél orvos kezdeményezésére f. évi február hóban Állatvédő Egyesület létesült. Lukácsy Lajos felkereste az összes hatóságokat és Arad városi tanácsánál minden számottevő tényezőjét, felkérve az új egyesület támogatására. Alispán, polgármester, tanfelügyelő, főszolgabírói és bírói kar, tanárok, lelkészek s tanítók megígérték támogatásukat. A tanfelügyelő felhívást intézett az összes iskolák tanári karához és mintegy kétezer drb gyermeknaptárt adtak el a gyermekek között. Az összes elemi iskolai tanterekben állatvédelmi fali táblácskákat függesztenek ki. A rendőrkapitány a kisebb vendéglők- és külvárosi korcsmákban — ahol sok kocsis ember fordul meg — fali táblácskákat függesztetett ki. Előttünk a példa. (n. a.)

A szentgotthárdhágó kutyáiról. A szentgotthárdi hágó az elmúlt 1906. évben ugyancsak sok áldozatot követelt; de a menház derék szentbernáthegyi kutyái is kitétek magukért, összesen 302 emberéletet mentettek meg.

Közigazgatási tanfolyam. A mármaroszigeti közigazgatási tanfolyam vezetőségének a felkeresésére, alispánunk összeírta az intézetet vármegyénkből igénybe venni akarók számát. A bejelentések az alispáni hivatalhoz intézendők.

Póruházi korcsmáros. Malina János, tiszalöki korcsmárhoz beállított egy csavargó, és tőle tanuk előtt pénzt kért kölcsön. A korcsmáros, hogy lerázza a nyakáról azt mondta, hogy nincs egy krajcárja sem. Pár perc múlva betért a söntésbe, és akkor nézett nagyot, amikor a fiókját feltörve találta. Jajgatva ment az ivóba és panasolta, hogy 300 koronáját ellopták. A csendőrség a csavargót letartóztatta, aki ártatlanságát hangoztatva tanukkal bizonyítja, hogy a korcsmáros kijelentette, hogy egy krajcárja sincs. A vizsgálat folyik, de a letartóztatott embernek még a nevét sem tudják biztosan, mert idegenből került Tiszalökre és igazoló iratai nincsenek.

Színház. Zilahy Gyula kitünő társulatával 4 előadásra ismét eljön hozzánk, Valószínűleg e hó 18-án Delilával nyitják meg itteni szereplésüket, melyet Esményi férj, Nőuralom és a Szép Galathea követ.

A kisvasút megállói. Többek részéről érkezett hozzánk panasz, hogy a Nyiregyháza-vidéki Kisvasút megállójánál nagy a sár, amely — különösen este — megnehezíti a felszállást. Az államvasuti indóház melletti térre a környék lakossága odahordta a havat s vele az udvarok tisztatlanságát. A hó most olvadásnak indult és az egész teret víztócsával borította el. A gőzfürdő mellett is bokáig érő sárban gázol az utas, mert a csatorna-szemét a város betömte és most nincs a viznek lefolyása. A Rákóczi-utcán, a Károlyi-téren, sőt a városháza előtt és megyeház-téren létesített megállókön sem sokkal jobb a helyzet. A városháza előtt megpróbálta a személyzet a motort a palotából kivezető kocsitron megállítani, amikor sár nélkül lehetett a gyalogjáróra jutni, de ezt közbiztonsági okokból a rendőrség nem engedte meg. A sárkány-utcai és a majorkerti megállókra is panaszok az utasok. A türehtelen helyzetet segíteni kell. Télen a járdák és a sinek között több méter magasra felhányt hóbuckák akadályozták a közlekedést, most pedig azok lassu olvadásából eredő viz ártatja fel a talajt. A rendőrséghez fordulunk orvoslásért, mert az éjjeli fagy jeget képez a megállókön, melyeken az utasok elesnek és a motorok alá való bukásnak is ki vannak téve. Közbiztonsági okokból a felszállási helyeket ki kell köveztetni és azt, hogy a költséget a város vagy a vasut viselje, intézzék el a vezetők maguk között.

A kereskedő alkalmazottak betegsegélyző pénztára mult hó 24-én rendes évi közgyűlést tartott. Az évi jelentést, pénztári kimutatást tudomásul vették és a költségvetést elfogadták. A tisztikart újból megválasztották.

Fatulajdonosok figyelmébe. Városunk rendőrkapitánya felhívta azon birtokosokat, akiknek a fáik villamosvezetékek mellett állanak, hogy azokat a tavaszi nedvkeringés megindulása előtt galyasztassák le. Nemcsak a világitásban okoz zavarokat a lombozatnak a vezetékekhez való érse, hanem a táviratozást és telefonozást is károsan folyásolja be. Az alispán egyidejűleg utasította a közzegeket is a fák legalyasztására, mert a nagyváradi postaigazgatóság átirata szerint gyakran okoznak az utszelen álló fák üzemi zavarokat.

Bérbeadás. Kékeso előjárósága a község határában fekvő 700 holdas vadászterületet f. hó 15-én adja bérbe. Ugy látzik, hogy Kékesen úgy ülik meg a szabadság nagy napjának évfordulóját, hogy a szabadságra emlékeztető vadászt adják be.

Pályázat. Kenézlő székhelyvel megüresedett körorvosi állásra a pályázatok jövő hó 9-ig a gávai főszolgabíróshoz adhatók be. A választás április 11-én, nemzeti ünnepkor lesz.

Feltört bolt. Szilágyi Kálmán, tiszalöki kereskedőhöz Pálfi János festő-segéd betört, és árukkal megrakodva akart tovább állani. A községhezán azzal védekezett, hogy téiben munkája nincs, hitelbe árut Szilágyi nem adott, és így az éhenhalástól úgy akart megmenekülni, hogy Szilágyinak tudta nélkül vett az áruiból. Jó keresztyén léttére nem kívánta volna azonban a kereskedő kárát, mert keresethez jutva elküldte volna neki névtelen levélben az értéket, és ezen szándékát becsület-szavával is megerősítette.

Köszönetnyilvánítás. A nyiregyházi izraelita ifjuság 1907. február 28-án tartott purim-bálján felülfizettek: Dr. Edelstein Aladár 20 k., Nébenmájer és Salamon 10 k., Fiser Márton, Lisher Miksa 3—3 korona. Sil-

Kreisler Simon
Nyiregyházán

Ajánlja dúsvásztéku menyasszonyi kelengyéit, vászon, szőnyeg, férfi és női fehérneműek áruházát. A torontáli szőnyeggyár egyedüli elárúsítóhelye. Besztercebányai pokróczok nagy választékban kaphatók.

Telefon szám 138.

berstein Ignátz, Róth Zsigmond, Freid Ignáczné, Herskovics Márton, N. N., Klafter Ignátz, Timarószki Frigyes, Prájzer Izidor, N. N., 2-2 k., N. N. 2-40 k., Benedikt Sándor 1 k. 40 fil., Weisz Adolf 1 k. 40 fil., Winkler Henrik 1 k. 40 fil., Herskovics Jenő, Gáspár Marcel, Fisbein Sámuel, Róthsild Sámuel, Altman Ignátz, Stein Ignátz, N. N., Mogyorósi Ignátz, Szabó István, Farkas N., Májbaum Sámuel, Feuerstein Jenő, N. N., Lenhorn Márton, Lichtenberg Sándor 1—1 k., Rapaport Lajos 1 k., 80 fil., Weisz Jenő, Csengeri Gyula, Heimlich Dezső 80—80 fil., Stauh József 50 fil., Grósz Mór, Licher Márton, Friedman Mór, özv. Moskovicsné, Weinberger Sámuel, Weisz Jenő, Wiesz Pinkasz, Schvarcz Dezső, Guttmann Farkas, Rózsa Béla, dr. Ernst Vilmos, Dudinszki N. N. N., Lichtman N., N. N., Czegeny Lajos, N. N., N. N. 40—40 fillér. Jegyeiket megváltották: dr. Meskó László, Leveleki Májer, Zaker Heinrich 10—10 k., Lichtman Dezső, Bogár Lajos 5—5 k., Schvarcz Ede, Juhász Etele 4—4 k., Leveleki Mór 2 k., Benczi Gyula é. öcsese Sárai Elemér 20 koronával. A felülfizetőknél, valamint azoknak, akik a bál érdekében bármely terep közreműködni szívesek voltak, a rendező-bizottság nevében ezúton mond köszönetet Kohn Ignátz r. b. elnök. Itt említjük meg, hogy a bevétel volt 860 k., kiadás 636 k. Jótekonycélra 224 koronát fordítottak.

Aki mer az nyer. Kis József csobaji lakosnak szavajárása volt, hogy aki mer az nyer. Ebben a példabeszédben megnyilatkozó igazság vezette jóban és rosszban egyaránt. Ingatlanok vételével és eladásával foglalkozott és mert: mert, folyton nyert. A szerencse azonban elbizakodottá és merésszé tette, mivel szóváltásból kifolyólag egy késsel Juhász Bertalant életveszélyesen megsebesítette. Kis most is bizik jelmondatában és hiszi, hogy aki mer az nyer, ha mást nem is, — egy pár havi börtönt.

Választás. A nyiregyházi takarékpénztár egyesület a lemondás folytán megüresedett igazgatósági tagsági állás betöltése céljából f. hó 17-en rendkívüli közgyűlést tart.

Levél a szerkesztőhöz. Olvastam a lapokban, hogy a magánlámpáknak a száma annyira szaporodott, hogy új évtől a villamosági társaság 4 új ivlámpát tartozik árammal ellátni. Az újságok azt is hozták, hogy a város tanácsa még új év előtt megállapította az oszlopok helyét, de azt már nem láttam sehol se szóvá téve, hogy az üzembhelyezés 10 hét óta késik. Beismerem, hogy tálben az oszlopok helyét kiadni nem lehetett, azonban a múlt év őszén a tartókat fel lehetett volna állítani. Nem keresem, hogy mi a késedelemnek az oka, hanem arra kérem a tek. szerkesztőseget, szíveskedjék b. lapjában szóvá tenni, hogy a vállalat ezideig 70 napon keresztül nem látta el árammal a kérdéses lámpákat, minnek ellenértéke szerény véleményem szerint a közvilágítási átalányból a város javára levonandó. Naponta csak 5 órát veszek számításba, ez négy lámpánál 20 órát tesz, aminek az ellenértékét legalább 20 koronára lehet tenni. Est 70 napra számítva 1400 korona körüli levonandó összeg jön ki. Tapasztalom, hogy a társaság megköveteli a magáét — ez ellen nem szólok semmit — azonban azt joggal várhatjuk tőle, adja meg a másét is. Kiváló tisztelettel — n.

Nyilvános köszönet. A Szabolcsi Hitelbank tekintetes igazgatósága a kereskedő tanoncziskola czéjaira 50 koronát adományozott. Aldozatkészségéért fogadja az iskola nevében kifejezett s háias köszönetemet. Nyiregyháza, 1907. március 8. Rahmann Andor igazgatótanító.

Cselédek balesete. Az utóbbi időben gyakran fordult elő, hogy a cselédeket baleset érte és a segélyösszeget kiutalni nem lehetett, mivel a munkaadók az évi 120 filléres hozzájárulási összeget be nem fizették. Alispánunk most elrendelte, hogy a községek azonnal közhírré tegyék, miszerint a hozzájárulási díj legkésőbb március hó végéig, illetve az ujonnan felfogadott cselédek után a belépéssel egyidejűleg kifizetendő. A magunk részéről is figyelmeztetjük a gazdá-

kat az 1900. évi XVI. t.-cz.-ben előirt fizetési kötelezettségre, mert a cselédek a mulasztó gazdák ellen támasztanak kárkövetelést.

Körözés. Az alispáni hivatal Petrák Adolf 20 éves és Riehter Ferenc 21 éves katonakötelesek körözését elrendelte.

Összevagdalt ember. Birkei János gávai lakos a legjobb egyetértésben élt feleségével, úgy, hogy a falusi nénikék megjósolták nekik, hogy csak az ásó-kapa választja el őket. Ezt a mintaférjet tegnapelőtt éjjel ismeretlen egyének az utcán megtámadták és ásóval a fejét összevagdalták. A súlyos betegen fekvő Birkeit a felesége ápolja. A vizsgálat erélyesen folyik, de az asszony kiindulási pontot adni nem tud, csak az öreg nénikék jóslatát hajtja s nem lehetetlen, hogy az fog a tettesek nyomára vezetni.

Az izr. nőegylet céljaira a Szabolcsvármegyei Népbank 20 koronát adott, melyért köszönetet mond az elnökség.

A hajójegyek láttamozása. Szigorú rendeletben hirta fel a törvényhatóság a községi előjáróságokat a külföldről származó hajójegyek érvényesítésére vonatkozó szabályok betartására. Előfordult ugyanis, hogy az előjáróság a láttamozásban látta kimerítve köteleességét és nem puhatolta ki, hogy a jegyet a kivándorló vette-e a társaságtól, vagy pedig külföldi ismerőse küldte ajándék gyanánt. A fennálló törvények szerint pedig csak az utóbbi esetben van helye az érvényesítésnek.

Ragályos betegségek. A kedvezőtlen időjárás következtében az embereknek a betegségekkel szemben megnyilalkozó ellenállása meggyengült, ami a ragályos betegségeknek az elterjedését eredményezte. Rövid időn belül — Szabolcsvármegye főorvosának kimutatása szerint — kanyaróban Nyiregyháza 19, Nyirbélteken 9, más 6 községben 45; vörhenyben Nyiregyháza 32, 10 községben 54; fültömírgyolobban Nyiregyháza 26, 2 községben 28; hagymázban 10 községben 23; diphtheriában 5 községben 7; bárányhimlőben 2 községben 4 egyén betegedett meg.

Pármai iboya szappan. Enévalatt pár év óta egy kitűnő mosdószappan van forgalomban, ki ne szeretné az ibolya illatot? S ha e kedves gyöngéd illattal ellátott szappanról tudjuk azt, hogy az arcórt finomítja, üditi, ugyannyira, hogy még a legérzékenyebb arcóriük is nagy eredménnyel használják s ha tudjuk azt, hogy hasonló finom minőségben ilyen árért külföldi szappant nem is lehet kapni, akkor méltán várhatjuk, hogy a nem szánalmas pártolás céljából, hanem a saját érdekében fogja használni e kiváló magyar gyártmányt. 1 darab 70 fillér, 3 darab 2 kor Készíti Szabó Béla pipere-szappangyáros Miskolcon. Kapható Nyiregyháza Ruzsonyi Pál üzletében és Korányi Imre, Dr. Szopkó Dezső és Nagy Kálmán gyógyszeráraitban. Ugyanott más kitűnő olcsóbb szappanaim is 20 fillértől kezdve kaphatók.

Meglopott korcsmáros. Reichman Dániel báji korcsmároshoz hivatalan vendégek állítottak be, és ellopták 210 koronáját. A károsult ember panaszkodva állított be a csendőrséghez és előadta, hogy nem csak Bájban, de bajban is van, amin azonban a csendnek őrei sem tudtak segíteni.

A Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíj-egyletének nyiregyházi fiókja vasárnap délután alakult meg. A körelnöki széket Engel Adolf foglalta el. Az egyesületnek lapunkban ismertett nemes célját Katics Antal közp. igazgató ismertette. A megalakított 150-edik fiókpenztárnak a tagjai meghaladják a százat. Védnökül Eckerdt Eleket, elnökül Engel Adolfot, pénztárossá Jordán Józsefet, jegyzővé Komjáthy Zoltánt, ellenőrökké Hosszu Demetert, Kamenár Józsefet, Vertse Károlyt és Gyeskó Sámuelét választották meg.

Jelzalogkölcson engedményezési egylet a pénzügyintézetek gyakorlatában czimen értékes tartalommal könyv jelent meg városunk tiszteltreméltó orvos nesztorának, dr. Gara Leo

fiának Zoltánnak tollából, aki budapesti ügyvéd és titkárja a Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzalogbankjának. A könyv hosszabb elméleti tanulmány és gyakorlat szerencsés szülötte s ez adja meg neki azt a becsét, melyet minden író ember olyan nagyon óhajt. A könyv a címében foglalt s mindinkább tért hódító pénzügyintézeti üzletággal foglalkozik. Megismerteti az olvasót annak mincissitáig menő részleteivel s — ami a művet különösen becsessé teszi — nemcsak jogi részével, amint azt ügyvédtől váránk, hanem a könyvelésivel is. Melegen ajánljuk a könyvet a szakembereknek melynek ára 5 kor. s megrendelhető a szerzőnél is.

Az idők jele. A betöréses lopás rendszerint valamely értékes tárgy oltulajdonítása céljából követik el. Az azután más kérdés, hogy mikor minek van olyan értéke, hogy érte a több hónapra is terjedhető fogságot is érdemes megkockáztatni. A héten özv. Buday Andrásnénak, a Selyem-utcán levő kamaráját törték fel és elloptak belőle 10—15 kilónyi vágott fát. Ez az eset élénk világot vet a fainségre.

Nemzetközi gyorsírási kiállítás és kongresszus Szegeden. Ez év tavaszán (Husvétkor) a Szegedi Gyorsíró Egyesület nemzetközi gyorsíró kongresszussal és országos versenyírással kapcsolatos nemzetközi gyors író kiállítást rendez, Mint hogy a gyorsírás a kereskedelmi életre megában véve is nagy jelentőségű, azonkívül a kiállításon nem gyorsírási tankönyvek, kéziratok stb. hanem irodai írószer és írógépkellékek is lesznek kiállítva, a kereskedőkre nézve különös érdeklődést bírhat. A kamara felhívja tehát a figyelmet a kiállításra, érdeklődőknek közelebbi tájékozást a debreceni kereskedelmi és ipar kamara hivatala ad.

Szénaeladás. A városmajor kertjében a szénaeladás kezdetét vette. Métermázsánként 6 koronájával adják.

A t. közönség szíves figyelmébe ajánljuk Preisz Bertalan (Korona-épület) posztó áruházát, a hol is a legújabb hazai férfi gyapju szövetek valamint a legdivatosabb női costumőknek való kelmék kaphatók.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
SCHLICHTER GYULA.

Hirdetések.

Eladó

a Kossuth- és Holló-utca sarkán lévő ház. Áll 2 lakosztályból, 4 üzlethelyiségből és nagy udvarból.

Bujtoson 4 hold gyümölcsös és lucernás 3 darabban.

Bővebbet a kiadóhivatal Iskola-utca 3.

DUNKEL V. K.

Felsőmagyarhoni első parkettgyár és gőzfűrésztársaság.

KASSÁN.

Ajánlja kitűnő tölgyfából készült, sokszorosán kitüntetett

PARKETTÁIT,

ugynevezett amerikai, tömör és berakott kockáit

juányos árak mellett.

A lerakás kívánatra gyári lerakók által a legpontosabban történik.

Lokomobilok, gőzcséplőgépek, benzinmotorok, aratógépek, talajmivelő eszközök, teljes malomberendezések, stb. stb.

kivánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.



MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.



A magyar kir. államvasutak gépgyárának vezérigynöksége, BUDAPEST.

Kossuth Ferencz levele.

Tek. Balázsovich Sándor gyógyszerész urnak
Sepsiszentgyörgy.

„Csuzos bántalmaknál az INDA-SZESZ bedörzsölése jó hatásnak mutatkozott. Kérem legyen szíves nekem három üveggel küldeni.”

Kossuth Ferencz.

Számos előkelőségek és orvosok igazolják, hogy a törvényesen védett székelyhavasi

Indaszesz

gyógyfű sósborszesz legjobban szernek bizonyult a test és izmok edzésére. Üdit és frissít. Megóvja a testet a hideg káros befolyásától. Massagehoz (gyuró-kenő kura) felette ajánlatos. Leghatásosabb szer csuz, köszvény, rheuma, fejfájás, nátha, influenza, tagszagatás és mindennemű meghülésből eredő bajok ellen. A székelyhavasi „INDASZESZ” össze nem tévesztendő közönséges sósborszesz készítményekkel, melyek egyszerű szeszkeverékek, holott az „INDASZESZ” székelyhavasi gyógyfüvekből előállított és hatásában felülmúlhatatlan gyógyfű sósborszesz. Egy üveg székelyhavasi „INDASZESZ” fölér 10 üveg közönséges sósborszeszszel.

Készíti: Balázsovich Sándor gyógyszerész Sepsiszentgyörgy. A törvényesen védett székelyhavasi „INDASZESZ” kapható 2 és 1 koronás üvegekben minden gyógyszerertárban, valamint NYIREGyházán BLUMBERG JÓZSEF ÉS FISCHER MARTON ezégeknél.

Róth-bankház Budapest.

Központ:

VI. ker. M. kir. Opera-Bazár Palotájában.

Folyósítunk:

Törlesztéses kölcsönöket földbirtokra és bérházakra 10—75 éves törlesztésre 3⁰/₁₀₀, 3¹/₂⁰/₁₀₀, 4⁰/₁₀₀, 4¹/₂⁰/₁₀₀-os kamatra készpénzben.

Jelzálog kölcsönöket II-od és III-ad helyi betáblázásra 5—15 évre 5⁰/₁₀₀-al, esetleg 5¹/₂⁰/₁₀₀-al.

Személy- és tárcza váltóhitelt iparosok és kereskedők részére, valamint minden hitelképes egyénnek 2¹/₂—10 évi időtartamra.

Tisztviselői kölcsönöket állami, törvényhatósági, községi tisztviselőknek és katonatiszteknek fizetési előjegyzésre kezes és életbiztosítás nélkül. Ugyanezeknek nyugdíjaira is. Értékpapírokra, vidéki pénzügyintézetek és vállalatok részvényeire értékük 95⁰/₁₀₀-áig kölcsönt nyújtunk a Magyar-Osztrák Bank kamatlába mellett.

Konvertálunk bármely belföldi pénzügyintézet által nyújtott jelzálogos, törlesztéses, személy- és váltó-kölcsönt. Mindennemű bel- és külföldi értékpapírt napi árfolyamon veszünk és eladunk. Megbízásokat a budapesti és külföldi tőzsdéken lelkiismeretesen és pontosan teljesítünk, mindenkor föltétlen eredménnyel.

Pénzügyi szakba vágó minden realis ügyletet a legnagyobb pénzesoportoknál levő összeköttetéseinknél fogva legelőnyösebben bonyolítjuk le.

Díjtalanul nyújtunk bárkinek szakszerű felvilágosítást. (Válaszbélyeg mindenkor melléklendő.)

Irodahelyiségeink Budapesten:

Ó-utca 15. szám és Lázár-utca 16. szám alatt vannak.



Alagsó és gőztéglagyár

Kont Manó Beregszász.

Homlokzattégla, disztégla, faöntégla, ék- és kéménytégla, cserépszindely.

HORNYOSTETŐCSERÉP

alagsó, burkolatlapok gyártása. Egész homlokzatoknak terv szerint való kivitele.

— Teljes tetőfedések eszközlése. —
Távirati cím: Gőztéglagyár Beregszász.



Beregszász, a postabélyeg kelte

Nyílt levél

szegény és gazdag építetőkhez egyaránt.

A legkitünőbb tetőfedő anyag manap a

hornyos tetőcserep

melyet a beregszászi gőztéglagyár eddig még el nem ért tökéletességben gyárt. Ez a cserép örök tetőt ad, ki nem fagy és oly szilárd, hogy azon járni lehet. A vele való fedés nem drágább a közönséges faszindelyénél és minden vályogfal elég erős nekik.

Az a tetőcserep, mely faszindely alá készült, teljesen megfelel. A fedőmunkát a gyár távolabb vidéken is elvállalja, ha legalább 300 négyszög-méter területről van szó és ez esetben a tetőnek jó minőségű tetőjótállást vállal.

A cserépnek ára ezrenként Beregszász állomáson vagonba rakva 72 korona; a cserepezési munkával együtt 78 korona, de adogatók és malter nélkül.

Egy négyszög méter tehát kerül körülbelül egy korona 30 fillérbe, a cserepezési munkájával együtt, de persze szállítási díj nélkül.

Egy négyszög méter területen 16¹/₂ darab fekszik.

A lécezés 30 cm, távolságban eszközlendő.

Egy egész vagonnak a szállítási díja Nyiregyházig 40 korona.

Egy vagonba 5400 db. rakható és a gerinczcserep.

A faszindely ellenében való előnyeit szükségtelen feszegetni, de a bádog ellenében azzal az előnnyel bír, hogy nem veszi fel oly hirtelen a meleget, úgy, hogy a bádogtetőnek a padját semmire sem lehet fölhasználni és a lakóhelyiségek is kiállhatatlan melegek nyáron, nemkülönben hidegebbek télen. Amellett a bádog sokkal drágább — a fekete bádog gyakori festés költségeiről nem is szólva — és javítása bonyolódott műtét.

Tűzbiztonságt tekintetében a bádogot, mely hirtelen átmelegedik, a cserép felülmúlja. A tapasztalat bizonyítja, hogy amely helyiségben ez a hornyos cserép egyszer alkalmazásba került, onnan a faszindely és bádog teljesen ki van szorítva.

A gerinczcserepnek darabja 30 fillér, egy folyóméterre kell 3 darab.

Az üvegcserép bádogablak helyébe 2 kor. 50 fillér.

Nagyon kérem az intelligensebb t. e. közönséget, különösen a falukban a tisztelendő urakat, birákat, jegyzőket, világosítaniuk föl a szegényebb gazdákat saját érdekükben, hogy a cserép nem nehéz, elbírja minden fal kivétel nélkül és alkalmazásával nem áll elő az a gyakori eset, hogy tűzvésznél a fél falu pár óra alatt rabja lesz a lángnak.

Tűzeseteknél abban a nagy előnyben részesítem a károsultakat, hogy a cserepet, minthogy ilyen alkalmaknál nem rendelkezik a szegényebb sorsu gazda hirtelenében készpénzzel, közös jótállásuk mellett szükség szerinti határidőre kapják a rendes bankkamatláb megtérítése mellett.

Kiváló tisztelettel

Kont Manó

alagsó- és gőztéglagyára BEREGSZÁSZ.

Képviselők, viszontelárusítók kerestetnek, fakeskedők, építési vállalkozók vagy építőmesterek személyében.

Hirdetések

jutányosan felvételnek a kiadóhivatalban Iskola-utca 3.



Nyiregyházi takarékpénztár egyesület.

A Nyiregyházi takarékpénztár egyesület

folyó 1907. évi márczius hó 17-én délelőtt 10 órakor saját helyiségében

RENDKIVÜLI KÖZGYÜLÉST

tart, melyre a t. ez. részvényesek ezennel meghivatnak.

Nyiregyháza, 1907. márczius 7.

Az igazgatóság.

Tárgy:

1. A lemondás folytán megüresedett 1 igazgatósági tagsági állás választás utján való betöltése.

Az alapszabályok 24. §-a értelmében a közgyűlésen szavazati joggal csak azon részvényes bír, ki részvényeit a közgyűlést megelőző 45 nappal nevére iratta és a közgyűlést megelőző köznap déli 12 órájáig az egyesület pénztáránál le nem járt szelvényeivel együtt letette.

2792—1907. Tksz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A nyiregyházi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a nyiregyházi takarékpénztár egyesület végrehajtónak özv. Oláh Pálné szül. Szabó Zsuzsanna végrehajtást szenvedett elien 320 korona tőke, ennek 1905 évi május hó 30 napjától folyó 8% kamatai 52 korona 20 fillér eddigi és 26 korona 04 fillérben ezennel megállapított jelenlegi s a még felmerülő költségek behajtása iránt folyó végrehajtási ügyben az ezen kir. törvényszék területén fekvő nyiregyházi 6060. sz. betétben A 1. sor. 2710. hrsz. a. foglalt ház- és udvarból álló ingatlan 1520 kor. becsértékben az 1907. évi május hó 21-én d. e. 10 órakor ezen kir. tszék árverelő helyiségében megtartandó nyilvános árverésen becsáron alul is elfog adatni.

Az árverési feltételek a következőleg állapíttatnak meg:

1. Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár.
 2. Bánom pénzül a becsár 10%-a.
- Nyiregyhán, a kir. tszék mint tkvi hatóságnál 1907. évi február hó 28 napján.

Borbély,
kir. tszéki bíró.



**Szőlő-
oltványokat
a
legnemesebb
esemege fajokban** szállít, fajtisztaságért jót-
álva, legdusabb választék-
ban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert

**Küküllőmenti
első szőlőoltvány telep**
tulajdonos: **CASPARI FRIGYES, Medgyes.**
(Nagyküküllő megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyzékben található az ország minden részéből
érkezett eli-merő levelek, emélfogva minden szőlő-
birtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős
személyiségektől úgy szó, mint írásbelileg bizonyosságot
szerezhet magának fenti szőlőtelep feltétlen meg-
bízhatóságáról.

A Magyar Védő-Egyesület
— védjeggyével ellátott —
SOROMPÓ
szivarka hüvely
legjobb hazai gyártmány
kizárólagos főraktára:
Stern Emánuel Fia
utóda
nagyfőzsdéjében.

Kiadó üzlethelyiség!
A Hibján-féle üzlethelyiség
Czukur Márton tőzsomszedságá-
ban május 1-re **kiadó.**
Értekezni lehet Erdey Kál-
mán háztulajdonossal.

SIRKÖVEK
mindenféle alakban és nagyságban
legolcsóbb árak
mellett kaphatók:
FÜHRER ZSIGMOND FIAINÁL
Nyiregyháza,
Vármegyeház-utca 5-ödik szám.

KOHN SAMU
szobafestő és mázoló
Nyiregyháza, Széchényi-tér 8.
Elvállal minden e szakma-
beli épület, templom, szoba,
fa és vasnemű szakszerű
festését és mázolását a leg-
egyszerűbb valamint legdi-
szesebb kivitelben.
Különleges faerezések.

Uj találmány! Hazai ipar!
Aranyéremmel és díszoklevéllel több ízben kitüntetve.
Telefon 125. sz. **Alapított 1869. évben.** Telefon 125. sz.



Tengely nélküli csapágyas eketalyiga, önműködő pormentes kenő szerkezettel.
Bármennyire elhasznált eketalyigákat, ezen rendszerre teljesen ujonnan átalakítok darabonként 14 koronaért. Ekék s egyéb gazdasági eszközök és gépek javítása, valamint ujonnan a legjutányosabb árakon. Fúrott kutak építése bármilyen kaliberű csövekkel.
Erő és kézi szivattyuk, vízvezeték és fürdők szerelését a legnagyobb szakértelemmel eszközölöm. Kivánatra költségvetéssel készséggel szolgálók.

Szilágyi Mihály ekegyára és fúrott kut építési vállalata
Nyiregyháza.

MODERN VÁROSI LAKÓHÁZAK
VIDÉKI KASTÉLYOK stb. számára.
ÉPÍTÉSI TERVEK
Nyiregyháza **Pavlovits**
Városház-utca 11. **Károly**
Debreczen **műépítésznél.**
Kossuth-utca 26.

Állandó raktár gyászkalapokban. **Szabolcs megye legnagyobb női felöltő- és kalapáruháza** Selyem, szövet és mosó blousokban állandó nagy raktár

A tavaszi újdonságok **Rózsá** **megérkeztek.**

Lajos utóda
Szolid és jutányos árak!

Selyem, szövet és mosó blousokban állandó nagy raktár

Uj üzlet!

Stern Sándor

női és férfi divat üzlete
 NYIREGYHÁZÁN, Pazonyi-utca 2. sz.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudására hozni, hogy Nyiregyházán pazonyi-u. (Rózsa Lajos női felöltő áruházának tőszomszédságában) egy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

uri és női divat üzletet

nyitottam.

Allandó nagy raktárt tartok uri és női fehérneműket, nyakkendők, zsebkendők, keztük, harisnyák, esipkék, szalagok, fűzők, kézimunka, szappan, illatszerek, pipere cikkek. Menyasszonyi koszorúk, fátyol, belépő, gyermek kelengyék, kész blous, szoknya és kötényekben. A tavaszi idény beáltával a legújabb divatu napernyők a legnagyobb választékban lesznek raktáron.

A helybeli piacon sok éven át szerzett tapasztalataim alapján reményelem a n. é. közönség bizalmát úgy a legjobb minőségű áruim, mint a legolcsóbb szabott árak által kiérdemelni.

Meg nem felelő árukat a legnagyobb készséggel vissza veszem. Vidéki megrendeléseket legnagyobb pontossággal eszközölök.

A n. é. közönség nagybecsű pártfogásába ajánlva magamat

Szolgálatkész tisztelettel

Stern Sándor,

Nyiregyháza, Pazonyi-utca 2. sz.

Saját termésű sóstó-szőlőtelepi kitűnő

fajborait

literes palackokban kimérve és házhoz szállítva ajánlja

Róth Ferenc termelő.

Megrendelhető Nyirfa-utca 3. szám alatt.

Telefon szám 135.

Hoffherr és Schrantz gazdasági gépgyár

bizományi raktára

MANDLEMIL

szénraktárában

Nyiregyháza, Széchényi-tér 8.

Ajánlja új Viktoria sorvető és legjobb műtrágyaszóró gépeit váltó kerekek nélkül, répa, szecskavágóit és gőzcséplő gépeit.

Köszön, pirszen, faszén nagyban és kicsinyben.

Uj! Uj! Uj!

Gép épület és műlakatos műhely.

Van szerencsém a nagyra becsült közönséget értesíteni, hogy Kossuth Lajos-utca 19. szám alatt, a kor igényeinek megfelelő gép, épület és műlakatos műhelyt rendeztem be és 25 éven át szerzett tapasztalataim révén, tisztelt megrendelőim legkényesebb igényeit is ki tudom elégíteni.

Elvállalok mindennemű egyszerű és komplikált gazdasági gépek, permetezők, szivattyúk, villamos világítási és villamos jelzők, villámhárítók, távbeszélők, vízvezeték, clozett, és fürdőberendezések szerelését és javítását. Mindennemű épület munkálatokat, pajta vasalásokat, diszmunkákat. ugymint disz sirkerítések, disz kapuk, tizedes és százados mérlegek, puska-műves szakba vágó javításokat, továbbá igen ajánlom saját készítésű és beosztású takaréktűzhelyeimet, üst házaimat, és burgonya főzőimet. Kiselejtezett gépeket értékesítés végett elvállalok, megkeresésekre kész tervzettel mindenkor a leggyorsabban és díjtalanul szolgálók.

Midőn még ígérem, hogy főtőrekvésem leend t. megrendelőim megbízásait gyorsan, pontosan és jutányosan kielégíteni.

vállalatomat becses figyelmükbe ajánlva vagyok kiváló tisztelettel

Simanecz János,

gépész és lakatos,

Kossuth Lajos-utca 19. szám Nyiregyháza.

Telefon 140.

Telefon 140.

Nyomtatványokat

csinos, izléses és szakszerű kivitelben készít

Piringer J. utóda (Borbély Béla)

könyvnyomdája

— Nyiregyháza, Városház-épület. —

Eljegyzési kártyák, esküvői meghívók

remek kivitelben.

GUTTMANN HENRIK

— divatáru üzlete —
Nyiregyházán.

Van szerencsém a mélyen tisztelt vevőimmel közölni, hogy a tavaszi posztók **uri öltönyökre** nagy mennyiségben a legújabb mintájú és legjobb minőségben megérkeztek, melynek megtekintésére tisztelt vevőimet meghívom.

Kiváló tisztelettel **Guttman Henrik.**